



VIII-XV века



Еврейский центр в Испании

Начало поселения евреев в Испании

Историки не располагают точными сведениями касательно того, когда на Пиренейском полуострове появились евреи. Большинство предполагает, что это произошло после разрушения Второго Храма, но, возможно, еврейские поселения существовали на Пиренейском полуострове и до этого события.

В эпоху *Великого Переселения Народов* Пиренейским полуостровом овладели племена вестготов, пришедшие с севера. Поначалу они проявляли терпимость к евреям, однако в 589 г. король вестготов принял католичество, и под влиянием католической церкви начались жестокие гонения на иудаизм. Под давлением преследователей часть евреев приняла христианство, другие были обращены в рабство. Конец гонениям положило завоевание Пиренейского полуострова арабами (711 г.). Евреи приняли мусульман как своих освободителей и помогли им одержать победу над вестготами.

Испания при мусульманских правителях

Ожидания евреев оправдались: правители Андалусии (так именовалась мусульманская Испания) проявили редкую по тем временам веротерпимость. Кроме того, они нуждались в умелых и образованных служащих, и евреи, отличавшиеся грамотностью, навыками к учению и знанием языков, часто занимали правительственные должности.

В X веке правителем Кордовы стал Абд ар-Рахман (Абдурахман) III, происходивший из дамасской династии Омейядов. Он объединил вокруг Кордовы разрозненные мусульманские княжества и объявил независимость Кордовского халифата от багдадского халифа, принадлежавшего к враждебной Омейядам династии Аббасидов. Абд ар-Рахман III был мудрым и просвещенным правителем. При нем испано-арабская культура достигла наивысшего расцвета. Во дворце кордовского халифа была собрана богатейшая библиотека, включавшая, среди прочего, переводы произведений античных философов на арабский язык. Халиф покровительствовал интеллектуалам, при его дворе процветали наука, философия, поэзия. Кордова славилась изысканной архитектурой, развитым ювелирным делом и другими прикладными искусствами

Должность советника и личного врача Абд ар-Рахмана III занимал еврей, раби Хасдай ибн Шапрут. Он также исполнял обязанности переводчика на переговорах халифа с посланниками иностранных держав. Благодаря высокому положению,



раби Хасдай ибн Шапрут мог покровительствовать еврейским общинам и еврейскому образованию. При поддержке раби Хасдая ибн Шапрута раби Моше бен Ханох основал в Кордове иешиву, сыгравшую важнейшую роль в становлении центра еврейской учености в Испании.

Раби Хасдай ибн Шапрут известен также тем, что вступил в переписку с царем иудейского хазарского царства. Это было незадолго до падения Хазарии, завоеванной Русью.



Что тебе известно о хазарах и их обращении в иудаизм?

В каком знаменитом произведении рассказывается об этом обращении?
Кто его автор?



Кордова. Бывший еврейский квартал Худерия

Известны и другие еврейские деятели, занимавшие высокие посты при правителях Андалусии. К их числу принадлежал знаменитый раби Шмуэль ибн Нагрела, прозванный а-Нагид (что означает «предводитель» и свидетельствует о его высоком авторитете среди единоверцев) – ученый, талмудист и поэт XI века. Он бежал из Кордовы после того, как в 1013 году в нее вторглись африканские берберские племена, принявшие ислам и положившие конец сравнительно короткой эпохе расцвета этого государства. Шмуэль а-Нагид стал главным советником короля Гранады, проявив выдающиеся политические способности и талант полководца.

Более трагической оказалась судьба Йосефа, сына Шмуэля а-Нагида. Он унаследовал ученость, авторитет и высокую должность отца, однако мусульмане оклеветали его, обвинив в измене. В 1066 году мусульманская чернь напала на Йосефа и растерзала его, учинив погром, в ходе которого были убиты несколько тысяч евреев.

«Золотой век» испанского еврейства

Период между X и XIII веками принято называть «Золотым веком» испанского еврейства. Это время породило целую плеяду выдающихся личностей – мудрецов, ученых и поэтов. В этот период Испания становится духовным центром еврейства, сменив Вавилонию.



Что происходило в это время в Вавилонии?

Как назывались духовные руководители еврейства в период, предшествовавший «Золотому веку» испанского еврейства?

Перечень великих еврейских мудрецов, философов и поэтов, рожденных на земле Испании, настолько велик, что нам придется ограничиться лишь несколькими именами. К их числу относится рабейну Бахья ибн Пакуда, автор знаменитого этического трактата «Обязанности сердец», который жил за полвека до своего прославленного земляка, раби Йеуды Галеви (Йеуда а-Леви). Современником рабейну Бахьи был выдающийся еврейский поэт раби Шломо ибн Гвириоль (Габироль). Многие его стихи вошли в состав молитв. У арабов высоко ценилось словесное искусство, они гордились своим языком и развивали поэтическую технику. В условиях тесных социальных и культурных связей евреи переняли у них бережное отношение к языку, изучение его грамматики и лексики, а также склонность к литературному творчеству. Помимо Шломо ибн Гвириоля в развитие еврейской поэзии большой вклад внесли поэт и философ Моше ибн Эзра, р. Йеуда Галеви и знаменитый комментатор Танаха р. Авраам ибн Эзра.



Приведи пример известного тебе стихотворного произведения раби Йеуды Галеви.

В Испании жили также великие талмудисты. В XI веке в Луцене, близ Кордовы, основал свою иешиву раби Ицхак Альфаси (Риф), автор знаменитого алахического труда «Сефер а-алахот» («Книга законов»), в котором он собрал все законы, упомянутые в Талмуде, за исключением тех, исполнение которых обусловлено существованием Храма, систематизировал и прокомментировал их. После кончины Рифа иешиву в Луцене возглавил раби Йосеф ибн Мигаш, у которого, среди прочих, учился раби Маймон, отец Рамбама.

Евреи в христианской Испании

После того как кордовский халифат под натиском племен берберов распался на отдельные разрозненные княжества, христиане начали отвоевывать территории южной Испании. В 1085 году король Кастилии Альфонсо VI покорил город Толедо и сделал его своей столицей. Теснимые христианами мусульмане призвали на помощь единоверцев из Марокко – берберские племена альморавидов. Альморавиды разбили войска короля Альфонсо и остановили продвижение христиан в Южной Испании. Поначалу альморавиды проводили жесткую политику по отношению к немусульманам, однако, осознав ее невыгодность, снова разрешили евреям занимать посты при дворе. Так продолжалось более полувека, пока альморавидов не сменили еще более фанатично настроенные мусульмане, также происходившие из Марокко, – альмохады. Они предложили всем иноверцам выбор: ислам или изгнание. Большинство евреев бежали в христианскую Испанию (как в свое время – к мусульманам от преследований христиан). Центр еврейской жизни переместился в Арагон и Кастилию.